

## 让文朝荣精神发扬光大

毕节试验区杂志社社长 李霓

毕节市赫章县海雀村老支书文朝荣继2014年6月29日被中央组织部追授为“全国优秀共产党员”后,其先进事迹又被中央宣传部作为“时代楷模”在中央电视台发布。老书记文朝荣的感人事迹在全国引起强烈反响,文朝荣“艰苦奋斗、无私奉献、愚公移山、改变面貌”的崇高精神将在全面建成小康社会的进程中产生深远的影响。

首先,文朝荣精神是毕节试验区建立26年实现跨越发展的内在动因。辩证唯物主义告诉我们:事物的变化发展是内因与外因相结合的结果,内因是变化的依据,外因是变化的条件,外因通过内因起作用。文朝荣是毕节试验区基层干部的优秀代表,文朝荣精神集中体现了毕节试验区基层干部的蓬勃朝气、昂扬锐气和浩然正气,正是这种精神成为了毕节试验区实现人民生活从普遍贫困到基本小康、生态建设从不断恶化到明显改善跨越的内在动因。

1985年6月,时任中央政治局委员、中央书记处书记的习仲勋对新华社记者刘子富采写的一篇反映赫章县海雀村触目惊心贫困的内参作出重要批示,要求贵州省委规定时限、采取可行措施,有计划、有步骤地改变贫困面貌。刚刚履新的贵州省委书记胡锦涛立即前往赫章等地调研。深入的调研使他豁然开朗:只有让山绿起来、土留下来、地肥起来,老百姓才能真正脱贫致富。一个伟大的科学构想诞生了,1988年6月,经国务院批准,毕节“开发扶贫、生态建设”试验区正式建立。因为一份反映海雀贫困的内参引起了中央高层的关注,最终催生了毕节试验区,因此,海雀被称为毕节试验区的发祥地。

毕节试验区建立26年实现了跨越发展,而海雀村也发生了翻天覆地的变化。文朝荣带领海雀人艰苦奋斗,以愚公移山的拼搏精神,通过20多年锲而不舍、持之以恒的努力,绿化海雀荒山,使海雀森林覆盖率从5%上升到了70.4%,2013年,村民年人均纯收入达5460元。海雀是毕节试验区发展变化的缩影。毕节试验区建立26年取得的辉煌发展建设成就,是内外因相结合的结果,而试验区干部队伍所具有的文朝荣精神则是催生巨变的内在动因。

其次,文朝荣精神是毕节试验区完成“作示范、探路子”历史使命的重要支撑。“作示范、探路子”是毕节试验区从建立之日起就承担的历史使命。2014年5月15日,习近平总书记对毕节试验区工作作出重要批示,要求毕节试验区承担起“为贫困地区全面建成小康社会闯出一条新路子”的神圣使命,对毕节试验的价值给予了充分肯定,对新阶段毕节试验的目标、任务作出了明确的要求。

文朝荣带领村民绿化海雀的实践为生态脆弱地区的反贫困实践、为生态文明先行区建设积累了宝贵的经验。1987年冬天,在文朝荣的带领下,海雀开始了较大规模的植树造林,连续三年大家都在山上过年。文朝荣坚持了一个很朴素的真理:山上有林才能保山下,有林才有草,有草才能喂牲口,有牲口才有肥,有肥才有粮。三年过去了,文朝荣带领村民种上了1.16万亩华山松和马尾松。20多年过去了,海雀周围几座石山秃岭变成了苍翠的林海,海雀人均拥有林木14.3亩,全村每年享受退耕还林补贴24.8万元,林业产值达4000多万元,海雀拥有了一座“绿色银行”。

同时,文朝荣精神真正体现了心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒,是新时期领导干部践行“三严三实”的生动写照。

2014年3月9日,习近平总书记在参加十二届全国人大二次会议安徽代表团审议时,作出了推进作风建设“三严三实”的重要论述。“三严”就是严以修身、严以用权、严以律己。严以修身就是要坚定理想信念;严以用权就是要坚持用权为民,不以权谋私;严以律己就是要心存敬畏、遵

纪守法。20多年前的海雀村,经济贫困、人口膨胀、文化落后、生态恶劣,文朝荣凭着对党的忠诚,带领全村群众迎难而上,战天斗地,最终铸就了鏖战贫困的奇迹。文朝荣堪称严以用权的典范,原来的海雀村因为贫困面大,每年都会有救济粮。作为村支书的文朝荣总是把该自己领到的救济粮,让给更加困难的群众,仅最困难的1985年,他就四次出让自己的粮食指标。文朝荣不仅严以律己,严格要求子女和其他村干部,还常常舍小家、顾大家,家里的2只大公鸡和积攒了很久给女儿坐月子的100个鸡蛋都成了他犒劳山上造林队伍的佳肴。“三实”就是谋事要实、创业要实、做人要实。谋事要实就是要从实际出发谋划事业和工作,不脱离实际;创业要实就是要脚踏实地、真抓实干,敢于担当责任;做人要实就是要襟怀坦白、公道正派。要改变海雀的贫困面貌,就要发展生产、重视教育。为了推广科技兴农,文朝荣第一个试种地膜包谷;为了落实计划生育政策,他让儿子第一家领《独生子女光荣证》;为了筹款修校舍,他卖掉了自家的耕牛。文朝荣总是学在前头,干在前头,执行纪律走在前头,以一生的行动践行了“三严三实”,始终心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒,为党员干部的作风建设树立了丰碑。